

“渭北春天树，江东日暮云。”清晨，汉滨区瀛湖镇湖心村，安康武进希望小学传出书声琅琅。

“妙手仁心，护佑健康。”中午，武进援陕支医的副主任医师冯伟收到多位市民联名赠送的锦旗，祝贺汉滨区第三人民医院泌尿专科团队正式成立，用精湛医术为周边群众带来健康福祉。

“凤凰飞天，吉祥浪漫！”傍晚，安康中心城区新城街道，吾悦广场举办的各类文旅活动引来市民阵阵赞叹。苏陕协作共同发展，汉滨武进携手共进，聚力打赢脱贫攻坚战，携手迈进对口协作新阶段，汉滨两地不断优化机制、深化结对、强化帮扶，切实推动对口协作工作走深走实，以高质量发展新成效共同书写东西部协作新篇章。



携手打造协作“升级版”

——武进区·汉滨区深化对口帮扶工作纪实

通讯员 周亭松 胡鉴

一套机制 千里携手情更坚



6月5日，武进汉滨红色党建联盟“汉武红盟”启动仪式在常州市武进区举行。“汉武红盟”将紧扣聚业、聚智、聚兴、聚爱四方面内容，开展组织、活动、资源全方位共建共享，打造党建协作工作新机制。

党建联盟的要点在于交流互鉴、深度融合，更新观念、提升能力。武进区领导干部尤其各级党员干部要先行一步。刚刚参加完双方联合的高质量发展干部作风能力提升培训班，汉滨区乡村振兴局党组书记、局长王小龙对武进区创新驱动发展的浓厚氛围感触颇深：“要认真学习武进人敢闯敢干的开拓创新精神，在乡村振兴、产业发展、招商引资等方面，积极进取、扎实工作，为全区高质量发展贡献力量。”

开展东西部协作和定点帮扶，是党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策。贯彻好决策、实

施好协作，体现了双方的政治担当，更考验着两地的工作智慧。近年来，汉滨、武进两地着眼帮扶领域拓展、帮扶方式优化，持续在机制创新上作文章，建立了苏陕协作联席会议制度和互访制度，定期召开两地主要领导联席会议，各层级交流互访有序开展。制定印发了苏陕协作工作要点、苏陕协作项目资金管理细则等政策文件，不断夯实工作基础。

先进机制催生强劲动力。近年来，汉滨区创新使用苏陕协作资金壮大村集体经济、推行家庭工坊开启居家就业新探索、以晒为媒做实消费帮扶等工作经验被《人民日报》等多家媒体宣传报道。2022年实施苏陕协作项目23个，涵盖产业帮扶、就业帮扶、助医助学等领域。目前已全部开工，完工项目10个，已使用苏陕资金2.018亿元，资金使用率90.4%，直接带动就业2063人。



“欢迎各位新同学重回课堂。曾经，我们都是短视频的观看者，刷手机乐此不疲。从今天起，大家要成为短视频行业的创作者、经营者，参与其中，其乐无穷！”5月20日，安康市汉滨区文博职业培训学校校长陈晓华在新一期互联网营销培训班开班仪式上，接下来的80课时里，学员们将通过体验式教学，快速掌握直播带货、视频带货、拍摄技巧、剪辑手法、剧本及账号分析等相关内容。

在江苏常州奋斗多年的陈晓华，一度进入了外资企业的管理层。如今“凤凰”归来，在家乡汉滨区从事职业培训、劳务输出等工作，年均开展计算机、网络直播等技能培训3000人次。2023年一季度，已组织劳务输出100多人。

武进援陕专家、汉滨区新建职中校长王立新深入调研，立足区情实际制定支教帮扶计划，通过“一带一”“一带多”师徒结对形式，帮助提升教学水平、管理水平；开展“订单式”培养，办好职业教育，增强就业能力。

将职业教育和学生就业增收紧密衔接，是王立新的不

懈追求：“希望在汉滨可以把我的新理念和我们的武进职业教育的特色元素充分体现出来、亮点发挥出来，努力将汉滨的职业教育办成人民满意的职业教育。”

2022年，汉滨区完成苏陕协作劳动力转移就业1210人，其中脱贫劳动力725人。举办苏陕劳务协作招聘会3场，针对汉滨就业群体需求提供多种就业岗位，实现稳定就业400余人。汉滨区还对有转移就业需求的脱贫劳动力开展定单式、定向式培训，带动更多群众就业增收。

千里援陕，双向奔赴。武进、汉滨两地持续做大“朋友圈”，畅通“互联网”，助力山货入“苏”，推动消费帮扶增量提质。汉滨区主动对接武进区农产品需求，大力拓展“订单进山、产品出山”渠道，持续扩大消费帮扶产品销售领域，加强专柜运营建设。2022年，武进区全年直接采购汉滨农产品1105.5万元，帮助销售农畜牧产品和特色手工艺品等1.55亿元，有力推动乡村产业发展、带动群众稳定增收。



立夏时节，生机无限。5月12日，走进关家镇魏坳村，汉滨区年出栏10万头生猪养殖项目场内，来自常州武进的技术团队正现场指导养殖栏位、水线、料线、漏粪板等布设安装。作为武进汉滨对口协作的标志性项目，这个总建筑面积约10万平方米的现代化养殖企业，建成后交由江苏立华牧业股份有限公司运营。汉滨区扶贫公司总经理胡锋说：“我们倒排工期、全力冲刺，确保今年8月底交付投用。”

从项目现场到茶叶园、从蔬菜大棚到粮油基地，从电子元件到毛绒玩具……在苏陕项目资金的帮助下，汉滨区累计建成毛绒玩具工厂114家、农产品加工厂23家，不断做优园区、做长链条、做强企业、做大集群，推动重点产业提质增效。

实施产业帮扶是东西部协作中最有效、最直接的帮扶方式之一。近年来，两地在协作工作中坚持产业优先发展原则，将苏陕资金优先用于支持“一区一策”主导产业发展。

展，按照“强龙头、强链条、搭平台、保要素、建集群”思路，谋划、招引、推进一个个高质量产业项目，持续做大做强区域经济，培育壮大主导产业、推动园区提档升级、全面推动乡村振兴，重点围绕富硒食品、纺织服装（毛绒文创）、电子线束三大产业链，建链、强链、延链、补链。立华牧业、毛绒玩具总部企业等已成为汉滨高质量发展的新引擎。

“产业合作始终是武进与汉滨对口协作的重中之重，我们主动对接江苏市场需求，以招商引资的精准度和项目建设的实效性，不断取得两地产业协作的新成果。”汉滨区区长吴大林说。2016至2022年，武进支持汉滨实施苏陕扶贫项目292个、资金9.77亿元。2022年江苏共有13批50余家企业来汉滨实地考察，目前已有新城地产吾悦广场二期、嘉利恒、汉芯电子、联顺智能4家江苏企业在汉滨落地，完成投资3.25亿元。



4月，汉滨区牛蹄镇迎来了千里之外的客人。武进区商务局、汉滨区牛蹄镇对接交流，与凤凰基金村、村社单位共建、举行主题党日、现场启动助学基金，签订农产品购销协议。牛蹄镇镇长肖亿军说：“受资助的学子一定会加倍努力成长成才，让千里大爱开出希望之花。”

5月，武进区新闻宣传团队到汉滨区考察，武进融媒与汉滨融媒就此携手，双方将在人才、技术多个方面进行深入交流。

随着东西部协作持续深化，开展多层次结对共建已经成为武进汉滨对口帮扶的新常态。常州市洛阳镇各村村与双龙镇龙泉村开展镇村四方结对共建一年来，实施了龙泉村村庄规划编撰，启动了省级现代农业园区提升、新建龙泉社区大桥、一站式服务中心、精品旅游线路等一批重点项目，带动投资5681万元，帮助龙泉村村容村貌显著改善、群众收入大幅增长。

对口协作不仅送来真金白银，结对帮扶更让两地亲上加亲。目前，武进汉滨累计开展医院、学校、镇村、村社及单位结对帮扶30对。结对双方互动交流频繁，武进区企事业单位等向汉滨区结对捐款捐物累计超过1000余万元。互访交流60余次、人才1000余人次。汉滨区选派25名党政干部、60名专业技术人员到武进区挂职学习；武进区选派70名教育、医疗、农业专业技术人员到汉滨区支教、支医、支农。

相知无远近，万里尚为邻。从城镇到乡村，从企业到学校，从亲戚般的内涵历久弥新、交朋友的方式永不过时，协作帮扶在多层次结对中持续深化，汉武情谊在全方位共建中得到升华。

“回望来路，温暖感动；眺望前路，勇毅同行。我们将倍加珍惜同武进区的兄弟情谊、山海情缘，乘势而上，接续奋斗，携手打造汉武协作‘升级版’。”汉滨区委书记范传斌说。

